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Serbările »Tribunei« şi organizarea 
pressei româneşti. Luăm acest fragment 
din articolul de Sâmbăta al »Tribunei«:

»...Mai sunt însă şi alte motive, cari 
cer inzistent organizarea pressei noastre 
Motive d9 ordin intern, de stabilire de prin
cipii si solidarizare în* luptele zilnice, cari 
de multe < ri sufer de acest neajuns al 

lipsei de contact între ele, care face impo
sibilă o acţiune unitară, indispensabilă de 
multe ori pentru succes. Pe urmă o regu
lare a relaţiilor între editori şi gazetari 
între gazetar/ şi diletanţi. Căci şi ziaristica, 
ca orice altă meserie îşi are paraziţii ei
—  la noi cbiar precum se ştie, paraziţii 
s-au înmulţit într-un mod îngrozitor —  * 
contra eărora ziaristul de profesiune şi 
cinstit, trebuie mai ales să lupte. j

O organizaţie a ziarelor şi a ziariş
tilor cari stau în slujba partidului nostru • 
naţional, pentru scopurile din urma, chiar 
fără tatute, nu ştim de ce n-ar fi posibilă, 
când foloasele ei ar ii atât d* evidente. 
S-ar putea mai cu înlesniro şti cine me
rită şi cina nu. titlul acesta trumos, împo
dobit cu aureola atâtor suferinţi de ga 
zetar român.

Toate aceste nu importă numai pe 
profesioniştii colegi, ci şi pe fiecare Român , 
fiindcă altcum presa noastră nu-şi ;va pu
tea îndeplini niciodată nobila şi măreaţa 
ei misiune.

Serbările ce vor avea loc în Arad cu 
prilejul inaugurării palatului »Tribunei« 
precum am spus, le socotim, nu de serbări 
familiare ale noastre, ci de o serbare a 
preiei româneşti întregi. Vom învita la 
aceste serbări şi pe colegii din presă şi 
pe toţi fruntaşii Românilor de pretutindeni. 
Vor fi aici în rândul întâi deputaţii, cari 
stau de noi mai aproape şi vor ii repre
zentanţi din toate păturile societătii.

Prilejul este nu se poate mai p ro 
pice pentru a ne gândi şi asupra acestei 
probleme casnice a noastre a gazetarilor 
şi o supunem preocupării, nu numai cole
gilor noştri, ci tuturor bărbaţilor cari îi 
înţeleg rostul şi însemnătatea.

*
In chestiunea serbărilor, »Tribuna« 

scr ie :
»Fiindu-ne imposibil a invita nominal 

pe toţi amicii nu ai noştri numai, ci ai 
cauzei naţionale, pe toţi aderenţii partidu
lui naţional, pe care i-am vedea cu toată 
plăcerea la această serbare închinată pre
sei româneşti, învităm pe aceasta cale pe 
toţi aceia cari au tot dreptul a conta la 
invitarea noastră.

Actul sfinţirii palatului va avea loc 
Sâmbătă la 27 Noem vrie la ora 12 din zi. 
La ora 1 va avea loc banchetul în sala 
dela »Crucea Albă«. Seara va fi audiţiu- 
nea artistică a Reuniunei femeilor române 
din Arad, după care va urma dans.

Am anunţat deja că clubul deputaţi
lor naţionali va veni corporativ la acea
sta serbare a presei româneşti. Nădăjduim 
că confraţii de presă, nu vor lipsi nici 
unul dela serbarea aceasta a lor Mai mulţi 
fraţi iubiţi de dincolo incă ni-au anunţat.

Prevăzându-se o mare agomeraţie, 
rugăm pe toţi cari voiesc să ia parte, să 
binevoiască a ne aviza cel mult până Mier
curi sau Joi despre hotărârea lor de a lua jş 
part e. \

*
Noi avem de spus numai două cu- . 

vinte. Par’că nu e destul răgaz la serbări

cu banchete şi petreceri, să se poată dis
cuta temeinic chestiile noastre gazetăreşti. 
Pentru asta ni-ar trebui o săptămână mai 
liniştită, de vară, la băi. Ne declarăm insă 
gata, pe cât ne permit împrejurările, a sta 
de vorbă împreună cu confraţii noştri, tot
deauna cu drag şi cu seriositate.

Dacă nu se va putea pentru altceva, 
ne va face o mare plăcere să fim şi noi 
Sâmbătă la Arad măcar pentru a petrece 
câteva ore de intimitate în cercuri de 
bravi colegi.

Trecut. Prezent. Viitor.
Vom mai da câteva fragmente din broşura 

cu acest subtitlu, remarcată în numărul nostru de 
Marţi. Broşura vine parcă înadins ca un răspuns 
d-lui Dr. I. L. Horváth, şi lui I. Iusth. Mai nime
rit şi mai precis răspuns nici că am putea da, din 
„parte românească.“

Când Ştefan cel Mare s-a con
vins că cu vecinii săi, cu Polonii şi 
Ungurii, nu po«te să-şi ajungă sco
pul, nu poate să formeze, în Orientul 
Europei, un zid de apărare, destul de 
puternic ca să poată rezista năvăli
rilor turceşti şi tătăreşti, atunci s-a 
adresat Papei dela Roma, cerându-i 
să-1 sprijinească în grandioasa sa o- 
peră, al cărei scop final era oprirea 
şi înfrângerea puterii musulmane. Iar 
Ştefan cel Mare era un evlavios cre
dincios al bisericii răsăritene, cel mai 
mare întemeiet >r de episcopii, de mă
năstiri şi biserici, în acea epocă cel 
mai puternic protector al ortodoxiei. 
Pentru evlavia lui şi pentru multele 
lui opere religioase, deşi nu sinoa
dele, însă tradiţia creştinilor răsări- 
teni ü numeşte cei Mare şi Sfânt. 
Si cu toate acestea, el a căutat să se ) 1 
pună sub protecţia Papei, pentru 
care ortodocşii erau schismaticii adese
ori persecutaţi şi nedreptăţiţi.

Pentru ce s-a hotărât eroul no
stru naţional la această politică, pe 
care, în acele timpuri când interebul 
religios primă pe toate celelate, nu 
ori şi cine ar fi putut-o concepe? 
Pentrucă pe atunci Pap* era supre
mul representant al intereselor euro
pene, şi Ştefan cel Mare, care era nu 
numai un viteaz neîntrecut, dar şi 
un cap luminat, a înţeles că intere
sele de conservare a ţării şi a nea
mului său aşa vor fi mai bine ser
vite, dacă se pun în concordanţă cu 
interesele statelor şi ale civilizaţiunii 
europene.

Când Mihai Viteazul, dus de a- 
cela? gând mare ca şi Ştefan Vodă 
cu un secol înainte, s-a convins că 
alianţa cu Sigismund Báthory şi cu 
nobilimea maghiară nu-i folosesc ni
mic in lupta pentru liberarea ţării de 
sub Turci, şi la realizarea planului 
său măreţ de a uni cele trei ţări ro
mâne într-un puternic bulevard al 
Europei în contra barbariei orientale, 
a scris şi el Papei dela Roma, s-a 
pus sub protecţia împăratului Rudolf II 
de Habsburg şi a mers în persoană 
la Praga.

Pentru ce ? Pent:ucă şi acest g e 
nial erou ai neamului nostru a în
ţeles că purtătorii Coroanei sacrului 
Imperiu Roman erau atunci în Eu
ropa de răsărit supremii reprezen

tanţi ai intereselor europene, şi că 
interesele neamului său reclamă con
lucrarea armonică cu reprezentanţii 
acelor interese.

Aceeaş politică a urmat-o şi 
Constantin Brâncoveanu, şi pentru ea 
a dobândit titlul de Principe al sacru
lui Imperiu Roman; dar această po
litică i-a adus şi moartea şi distru
gerea familiei.

La sfârşitul veacului XIX, după 
ce Principatul Traniivania a ejuns 
sub stăpânirea Habsburgilor, Vlădica 
Românilor ardeleni, cu soborul protopo
pilor, au încheiat actul Unirii cu bi
serica romano-catolică. Pentru ce? 
Pentrucă s-ar fi convins că legea 
strămoşească nu mai e bună pentru 
mântuirea sufletelor? Sau pentru că 
ar fi fost convertiţi de vre-un pro
pagator? Nicidecum, ci pur şi simplu 
pentrucă biserica catolică era biserica 
casei împărăteşti, şi acei bătrâni şi 
simpli clerici, cari, deşi adeseori greu 
persecutaţi pentru credinţa lor orto
doxă, avuseră destulă tărie ca să re
ziste ademenirilor calvine, sub prin- 
cpii naţionali ungureşti, au avut în 
acelaş timp destul de viu spiritul de 
conservare, ca să înţeleagă, deşi nu 
erau nu ştim ce diplomaţi, că sub 
ocrotirea casei de Habsburg mai bine 
îşi vor putea apăra neamul, chiar şi 
legea strămoşească, adică organizaţia 
şi cultul bisericii lor naţionale.

In timpurile mai nouă, trei oa
meni s-au ridicat din mij’ocul Româ
nilor de peste munţi, cari, fiind înze
straţi cu deosebit talent politic, pot 
fi consideraţi ca expresiunea cea mai 
autentică a credinţelor şi aspiraţiunilor 
poporului lor. Aceştia sunt: Episco
pul loan Inochentie Clain (1730—  
1750), Simeon Bărnuţ la 1848 şi Mi
tropolitul Andreiu Şaguna (1848—  
1873). Ei bine, toţi trei aceşti bărbaţi 
providenţiali n-au făcut alta decât au 
continuat firul politicei tradiţionale 
a Românilor, începută de Ştefan cel 
Mare şi continuată în toate timpurile 
de toţi oamenii mari ai neamului no
stru. Toţi trei au fost credincioşi îm
păraţilor din casa de Habsburg, pen
trucă au înţeles câ aceştia reprezenta, 
în Orientul Europei, civiiizaţiunea eu
ropeană, adecă principiul culturii, al 
umanismului, al dreptăţii şi al con
vieţuirii pacinice a popoarelor.

Rezultatele sunt cea mai bună 
dovadă că această politică a fost cea 
mai bună. Tot ce Românii din monar
hia habsburgică şi-au putut conserva 
sau au putut obţine ca drepturi şi 
bunuri sufleteşti: Biserica, metropo- 
liile şi episcopiile, şcolile şi alte insti
tuţii culturale, se datoresc bunăvoin
ţei împăraţilor, cari li le-au acordat 
de cele mai multe-ori în lupta aprigă 
cu oligarhia ungurească, lacomă şi 
intolerantă.

Tot rezultat al politicei tradiţio
nale româneşti este şi România mo
dernă, centrul vieţii şi culturii româ
neşti pentru toate timpurile viitoare.

Oare ar fi ajuns regatul român 
acolo unde este astăzi, la poziţia unui 
factor recunoscut şi respectat al in
tereselor civilizaţiei şi ale păcii euro
pene, dacă bărbaţii lui conducători

n-ar fi recunoscut şi n-ar fi respectat 
cu sfinţenie principial, că interesele 
ţârii şi ale neamului nu se pot servi 
mai bine, decât punându-Ie în con
cordanţă cu interesele cele mari ale 
Europei. Răspunsul îl putem uşor găsi 
dacă privim la alte state din Orien
tul Europei, cari n-au ştiut să urmeze 
în tot-deauna acest salutar principiu.

Politica noastră naţională tradi
ţională ne-a fost în trecut pavăza cea 
mai bună; prin ea ne-am conservat, 
prin ea ne am ridicat şi ne-am des- 
voltat şi am ajuns unde suntem as- 
tări: o naţiune compactă de 12 mi- 
milioane, pătrunsă de conştiinţa uni
tăţii naţionale şi culturale, a cărei 
importanţă ca element de ordine şi 
de civilizaţiune în Orientul Europei 
tot mai mult este recunoscută de lu
mea civilizată.

Aceeaşi politică tradiţională ne 
va conduce şi în viitor şi ne va apro
pia tot mai mult de împlinirea mi
siunii noastre istorice.

Dacă vom rămânea credincioşi 
neşovăitori acestei politice, se va re
zolva, fără îndoială, la timpul său, 
dela sine şi conflictul secular dintre 
Români şi Unguri.

Anularea. >Tel. Rom.« publică acest 
comunicat al ministrului de cu lte ;

Excelenţa Voastră. Domnule Archi- 
episcop şi Mitropolit! In scopul valorării 
dreptului de supremă inspecţiune, am îna
intat Maiestăţii Sale ces. şi apostolice re
gale hotărârea de supt numărul 187 a 
congresului bisericii gr. or. române, con
vocat pe 1 (14) Octomvrie anul curent, re
feritoare la dispoziţia mea, care regulează 
limba de catechizare.

Prin preaînalta decisiune a Majes- 
tăţ’i Sale ces. şi apostolice regale, datată 
din Viena 11 Noemvrie a. c. s’au dispus 
în mod preagraţios cu privire la hotărârea 
aceasta următoarele :

»Hotărârea congresului bisericii gr. 
t ort. române, ţinut în 14 Oct. a. c., luată 
| fată de ordinatiunile de supt numerii
I 106.267 şi 144.347 din 1898 şi 34.003 din 

1909 ale ministrului de culte şi instruc- 
‘ ţiune publică şi referitoare la limba de ca
techizare —  prin care hotărâre nu poate 
consimţi (congresul), ca în clasele supe
rioare ale şcoalelor elementare poporale 
de stat să se predee şi în ungureşte păr
ţile principale ale religiunii şi rugăciunile 
mai cunoscute, şi totodată congresul in
terzice tuturor preoţilor gr. ort. români 
din mitropoiie, fie ei in orice cal;tate sau 
oficiu, ca m chestiuni bisericeşti şi şcolare, 
mai al<js în chestiunea catechizării, să pri
mească şi să execute ordinaţiuni şi dispo- 
ziţiuni venite dela vfe-o autoritate din a- 
fară de biserică : în urma dreptului meu 
de supraveghiare, prin aceasta o nimicesc. 
Fram isc h  stf m. p. Apponyi Âlbert m. p.

La sfârşit »Telegrafu l Român« ada
ogă, că precum este informat consistoriui 
mitropolitan va fi în curând convocat pen
tru a se ocupa cu cuprinsul acestui act de 
mare import?nţă.

0 deputăţie la Maj. Sa. Ziarul bucu- 
reştean »La  Roumanie« primeşte prin de
peşă dela Arad ştirea, că în cercurile di
riguitoare româneşti se discută tot mai 
intenziv chestia, dacă nu ar trebui trimisă 
o delegaţie la Regele pentru a-1 informa 
mai bine în conflictul nostru bisericesc.

larăş spereitoarea cu »naţionalităţile«.
»Esti U jsag« publică destăinuiri intere
sante asupra crizei din Ungaria. După cele
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spuse de acest ziar, fostul ministru 7£m- 
toffy, ar fi declarat acum câteva luni faţă 
de mai mulţi colegi de ai săi, că archidu- 
cele Francisc Ferdinand vrea ca el să de
vie prim-ministru. Lucrul acesta i-ar fi v e 
nit însă foarte greu, pentrucânu sa poate 
sprijini dccât pe naţionalităţi şi socialişti.

Fostul prefect sub regimul lui Kris- 
toffy, Geza Kubinyi, care ar fl fost de faţă 
la această declaraţie a fostului ministru, 
a replicat atunci că numai cu naţionalită
ţile şi cu socialiştii nu se poate face poli
tică cu succes; trebuie aşteptat momen
tul când se va putea lucra de comun a- 
cord cu parlamentul. In ultimul timp si
tuaţia pare a fl fost potrivită pentru rea
lizarea acestei idei. Kristoffy a plecat 
atunci la Viena, unde a avut o convorbire 
prin telefon (?) cu archiducele Francisc 
Ferdinand.

Ziarul spune apoi că nu K ris to ffy  avea 
săform eze noul guvern, ci Lukacs cu aju
torul grupului Iusth. [Kristoffy şi cu grupul 
Iusth se află pe aceiaşi bază în ce priveşte 
reforma electorală, chestia naţionalităţilor 
şi chestia radicală socialistă. Singura ne
înţelegere în chestia băncei independente 
s’ar fl rezolvat printre-o prelungire provi
zorie.

Ziarul încheie spunând că se aşteaptă 
ca destăinuirile sale să fie dezminţite, dar 
că nu le va retracta decât în cazul când 
Justh va declara pe cuvântul său de onoare 
că nici el, nici vre-un alt membru al par
tidului său, nu a avut tratative cu Ku- 
biny.

Destăinuirile ziarului sunt viu comen
tate în cercurile politice deşi nu sunt de 
fapt dezminţite.

Zguduirea în biserica României.
II.

Pentru combaterea acestui Con- 
zistor superior bisericesc —  spune 
episcopul de Roman— am pus în joc 
toată fiinţa mea, toată căldura inimii 
mele, ca urmaş ai sfinţilor apostoli. 
Sunt convins pe deplin despre drep
tatea celor ce susţin şi dela aceasta 
nu mă va putea abate nimic, răsplă- 
teasca-mi-se aceasta cu demiterea 
mea din scaunul episcopal, sau dacă 
voiţi chiar cu catherisirea mea. Aşa 
de dreaptă mi-se pare cauza pe care
o susţin“.1)

Deia vorbele spuse în senat, e- 
piscopul a trecut la fapt...

In şedinţa de întrunire din toa
mnă a st. Sinod a prezentat un me
moriu, afurisind pe cei ce au făcut 
şi aplică Jegea.

Cazul e de natură personală şi 
de ordin disciplinar, deci nu întră în 
cadrul preocupaţiunilor noastre.

Ne preocupăm de ideile relevate 
din acest incident.

„Ţara Noastră“ 2) din Sibiiu se 
ocupă —  din acest incident —  la loc 
de frunte de penibila afacere, făcând 
propuneri concrete3) pentru iminente 
schimbări, —  contemplate în parte 
şi de episcopul de Roman.

‘) Loc cit. din discursul episcopului de 
Roman.

2) <Afurisenia dela Bucureşti«, nr. 
43 a. c.

3) 1. Hotărârile consistorului superior să 
nu fie aplicate până nu au obţinut aprobarea 
preasfinţitului sinod archieresc, ca astfel 
atribuţiile acestui sinod să nu fie jign ite  
şi nici chiar susceptibilitatea membrilor 
lui mai simţitori. 2. Membrii preas. sinod 
arch’eresc —  mitropoliţi, episcopi şi ar- 
chierei —  să nu facă toţi parte din con- 
zistorul superior, ci sinodul să numească 
numai din sânul său un preşedinte şi 2 
vicepreşedinţi, cari să conducă şedinţele 
conzistorului superior. Astfel discuţiile în 
conzistor ar fi mai libere şi membrii preas 
sinod au ocazia a se ocupa de concluzele 
conzistorului, când se vor prezenta pentru 
revizuire şiaprobare.3 Spre a evita pe viitor 
asemenea conflicte şi susceptibilităţi puterea 
lumească— ministerul cultelor— să afle căile 
ş i mijloacele, ca însăşi biserica, adecă si
nodul archieresc, să ia iniţiativa pentru 
Introducerea de reforme în biserică şi nu
mai după ce sinodul în deplină linişte va 
fl studiat lucrurile, să treacă proiectele 
statorite cu bună înţelegere şi pe cale 
normală la resortul cultelor, de unde să-şi 
urmeze calea lor legală şi uzitată, căci
nu este de demnitatea bisericii şi a unui 
for atât de înalt ca sinodul, ca puterea 
lumească să-i croiască proiectele.

„Revista Teologică“ 4)  de aseme
nea prevăzuse că „experienţele prac
tice ce se vor face cu legea nouă, 
credem că vor da dreptate celor ce 
au fost contra aducerii ei şi vor con
verti ia alte convingeri pe cei ce au 
creat-o şi au sprijinit-o“.

*
Din tonul şi expunerile ziarului 

Ţara Nostră se întrevede, că părin
tele protosincel E. M. Cristea a fost 
consultat de conducătorii bisericii din 
România.

Fără a trage la îndoială compe- 
tinţa păr. protosincel, remarcăm că 
în clerul nostru mai sunt şi alţi băr
baţi luminaţi. Bărbaţi cari au scris 
tractate teologice, dogmatice şi de 
istorie bisericească, cum este magnifi
cenţa Sa păr. vicar episcopesc tyasi- 
lie Mangra, membru al Academiei 
Române, apoi neobositul profesor G. 
Pletos, om cu cunoştinţe teologice 
temeinice; mai avem apoi pleiada ti
neretului cult din jurul „ Revistei Te
ologice“...

Glasul acestora nu s-a cerut; ori 
întru cât s-a cerut, nu a fost ascul
tat. O dovedeşte aceasta ieşirea, post 
festa, din „Ţ. N .“

Şi după ce s-a produs criza în 
biserică, trebuia să ne oprim şi să 
stăm pe gânduri, constatând, că aci 
cu adevărat se potriveşte proverbul 
român : „graba strică treaba“.

Cu nedumerire întrebăm : legiui
torii civili, cari s-au crezut în drept 
şi competenţi a face o reformă bise
ricească, de unde s-au.. .  inspirat? 
Dela Duhul sfânt: nu !

*

Proiectul, devenit lege , se pare 
că a fost sugerat de organizarea au- 
tonomă a bisericii ort. rom. din Un
garia şi Transilvania.

Ne miram în«ă, cum politicianii 
conducători din România, între cari 
sunt sociologi şi oameni cu o cultură 
de nivel european, tiu ş-au dat seamă, 
că si duo fatiunt idem non est 
idem ?

Condiţiile extern ) sunt factorul 
principal de care ’leg i oi torul trebue să 
ţină seamă, căci im ita ţia  adeseori pro
duce ridicol...

Opera lui Şaguna a izvorât dia 
pătrunderea genială >i ^preciarea reală 
a condiţiilor poporuirî credincios, că
ruia deodată cu asigurarea vieţii bi
sericeşti trebuia să i ie asigure şcoala 
şi drepturi fandaţionale exempte de 
sub altă jurisdicţiune din stat.

Reprezentanţa naţională a sinoa
delor (după episcopii) şi a congresului 
naţional bisericesc, sunt fortăreţele 
din care se apără şi se manifestă 
caracterul naţional al bisericii, ca
racter a cărui apărare în România 
nu are raţiune, fiind pna sine naţio
nale toate instituţiile.

Şi... regretăm, că un bărbat de 
stat de frunte din România lin arti
colul*) său despre organizaţia bise
ricii din Ardeal, în care analiza dis
poziţiile Statutului organic, făcând 
elogii „organizaţiunii democratice în 
biserică“, cuprinse în Statutul organic, 
încheie expunerile sale astfel: „Am pu
tea trage de aici şi oarecari învăţă
minte şi pentru noi... Dar asupra a- 
cestui aspect al chestiunii vom mai 
fi siliţi să revenim altădată“ ; dar nu 
a mai revenit, lipsind de lumina sa 
pe cei interesaţi.

In faţa celor premise, se impune 
întrebarea:

Cine a fost consultat şi ascultat 
dintre competenţi şi dintre cei aleşi 
pentru a face o reformă a organizării 
bisericii din România?

4) Nr. 8 a. c.
*) > Viaţa Românească« Nr. 2 din 

1909, »Lecţii practice : despre organizaţia 
bisericii din Ardeal«, de C. S.

Răspunsul e evident din cele de 
mai sus :

Reforma este o lucrare de pri
peală, —  care se răsbună amarnic şi 
nici nu are darul de a remedia pă
catele trecutului.

Zguduiri ca cele produse pe urma 
intrării în vigoare a reformei, nu sunt 
nici în interesul bisericii, nici al sta
tului, nici al neamului Nădăjduim că 
resultatul negativ va face pe cei che
maţi să revină asupra reformei şi, 
fără a jigni tradiţia, vor căuta alte 
căi şi mijloace pentru îndrumarea bi
sericii României pe calea cea ade
vărată.

Privighiaţi...
Duhovnic ardelean.

Motivarea propnnerei dela Asociaţinne 
a d-lui Dr Dtonisie Stoica.

„Asociaţiunea să sistemizeze succesiv posturi 
de secretari salariaţi îndespărţămintelesale.“

D-l Dr. Dionisie Stoica, şefredac
torul „Gazetei de Duminecă“ din 
Şimleu, a făcut ia adunarea generală 
din anul acesta a Asociatiunei pro
punerea de mai sus, care în şedinţa 
a doua, ţinută Mercuri, 13 Oct. n.
1909, s-a şi primit, însărcinat fiind 
comitetul cu studiarea cauzei, având 
la dispoziţie şi materialul propunăto
rului, care a studiat chestia din toate 
punctele de vedere. Hotărâre definitivă 
se va aduce în cauză la adunarea 
generală viitoare, care se va ţinea 
ia Dej.

lata acum în întregime expu
nerea şi motivarea propunerei d-lui 
Dr. D. Stoica:

Onorată adunare generală !*)

Astăzi, când manifestaţiunile cultu
rale, şi peste tot etnice, ale noastre, sunt 
oprimate şi cu deosebire când aceste ma- 
rsifestaţiuni —  ceeace este şi mai dureros
— sunt încă abia la începutul lor, trebue 

să chibzuim bine şi bună muncă să săvâr
şim, ca să putem delătura piedecile şi ca 
să putem realiza barem o parte din pro
gresul, pe care-1 pretind nu numai împre
jurările, ci mai ales interesele bine price* 
pute ale noastre.

Biserica, aceea sublimă instituţie, con
crescută cu sufletul şi cu trupul neamului 
nostru, căreia avem sâ-i mulţămim exis- 
tinţa noastră ca p^por —  începe a fi să
pată la rădăcină de vierm i veninoşi. Şcoala, 
modesta şcoală românească, care şi-a luat 
începutul în tinda bisericei şi care în 
cursul puţinelor decenii de viaţă a vărsat 
totuşi destulă lumină în sufletele întune
cate ale nefericitului nostru neam, atât de 
amar pus ia probă — azi-mâne nu va mai 
fi a noastră. Şi lipsiţi de biserica şi de 
şcoala românească, lipsiţi vom fi şi de su
fletul românesc, de cugetarea, de cultura, 
de firea, de fiinţa românească.

Sunt de lo t grele, sunt ameninţă
toare vremiie, în cari ne găsim. Dar pen
tru poporul românesc n-au fost ele nici
odată uşoare. De primejdii nu ne-am te 
mut în trecut, nu ne temem nici azi — 
va trebui să ne temem însă mâne, dacă 
nu vom i?ii şi nu vom voi să ne ’narmăm 
Uiii bună vreme. Căci în trecut primejdia 
era numai una deodată şi era pricepută 
cu puţină bătaie de cap, pănă când azi 
sunt multe primejdiile şi s cu cărări as
cunse.

Toată munca şi truda, ce se chel- 
tueşte la noi şi toată lupta, ce se poartă, 
n-are şi nu poate avea alt scop, decât asi
gurarea desvoltărei libere a progresului 
nostru cultural şi economic naţional. Noi 
nu voim altceva decât să ne cultivăm în 
spiritul flrei noastre, iar ca să putem face 
progrese pe acest teren e natural, să tin
dem la întărirea economică-financsară.

Pe acest principia ridicată do^ră 
măreaţa instituţie, la ad- u. rea jr^neială a 
căreia ne aflăm azi. Şi după ce biserica şi 
şcoala românească nu vor mai putea fi 
pentru noi aceea ce au fost, —  care insti
tuţie de a noastră va fi mai chemată, de
cât Asociaţiunea, să susţină şi să alimen
teze în noi fiinţa românească!?

Au fost mari părinţii şi moşii noştri 
în toate faptele lor, dar ridicarea Asocia- 
ţiunei este de sigur cea mal măreaţă faptă 
a lor, pentru că ea se revarsă asupra în
tregului nostru neam şi pentru că ea este

*) Expunerea aceasta nu s-a făcut în adu
narea Asociaţiei, fiind timpul prea înaintat.

ultima fortăreaţă puternică a culturei şi a 
avutului nostru naţional. Veşnică fie amin
tirea marilor noştri înaintemergători (Şa
guna, Şuluţu) şi binecuvântată memoria 
puternicului stâlp al Asociaţiunei, Şaguna 
în ajunul serbărilor centenare ale căruia 
ne a flăm !

*
Rolul cultural şi economic al Asocia- 

ţiunei se potenţează, în urma actualei si
tuaţii din ţară, atât de nefavorabilă desvol
tărei noastre etnice. Iar pentru ca Asocia
ţiunea să poată îndeplini ci: uşurinţă acest 
rol greu şi pentruca ea să se poată achita 
de îndatorile ponderoase, ce-i revin — de 
sigur cu toţii suntem de aceeaşi părere, 
că toată suflarea românească trebue să-şi 
înerepte gândui şi paşii spre această insti
tuţie şi s-o sprijinească, mai ales cu fapta, 
căci atunci va sprijini neamul. Iar pe de 
altă parte, şi aici zace întreagă gravitatea 
lucrului, Asociaţiunea trebue să afle toate 
mijloacele, prin cari să pătrundă în mas- 
sele poporului nostru, ia pătura de jos, 
în cel din urmă sat, în cea mai uitată 
colibă.

Nu putem fi nemulţumiţi cu activi* 
tatea de pănă acuma a Asociatiunei, căci 
trebue să o judecăm totdeauna, ţinând 
cont de împrejurări şi nu ne este nici
odată iertat să uităm, că cu organizarea 
noastră culturală nu se poate face mai 
mult. Sunt intelectuali, durere, cari dacă 
ştiu totuşi de existenţa Asociaţiunei, nu 
ştiu de a societăţei teatrale, confundă a- 
ceste două tovărăşii româneşti şi peste 
tot nu-s de loc acasă în viaţa noastră li
terară şi culturală.

Şi dacă avem şi între intelectuali 
oameni atât de neorientaţi, putem pretinde 
oare ca poporul să fie în clar cu munci?, 
ce se desfăşură în numele şi ’n intere
sul lu i ! ?

Asociaţiunea va împlini 50 de ani de 
existenţă în 1911, iar poporul nostru n-a 
ajuns nici barem s-o cunoască, necum să 
beneficieze de roadele trudei celor ce i-au 
pus temeliile. De ce n-a pătruns Asocia
ţiunea pănă la popor? Pentru că ne-a 
lipsit şi ne lipseşte organizarea culturală 
şi economică, iar această organizare nu 
s-a putut înactiva, atât din cauza vitre- 
gimei timpurilor, cât mai ales din pricina 
îngrcimădirei muncei, ce s-a cerut şi se 
cere pentru ca neamul nostru, să nu mai 
stea multă vreme înapoia celorlalte.

Şi dacă s-a muncit până acuma şi se 
munceşte încă şi azi la noi fără mult sis
tem, ci numai sporadic, e fo ir te  natural. 
Ca popor fără multă viaţa culturală, voim  
s-ajungem dintr-odată rezultatele, la cari 
au ajuns popoarele consumate culturali- 
ceşte. Voim s-avem deauna miere, fără să 
ştim, că înainte de a o avea, fagurul e 
una din cardinalele condiţii, ce trebuesc 
împlinite pe lângă albine şi flori. Noi am 
avea şi albine şi flori şi avem şi pu
ţină miere —  ne lipseşte însă aproape 
cu desăvârşire fagurul. Ori dacă chiar îl 
avem undeva, el e aproape gol.

Voind s-ajungem de-adreptui rezul
tatele culturale, n-am prea ţinut, sama, că 
acestea nu pot fi nici sigure, nici dura
bile, dacă ne lipseşte organizaţia culturală. 
De aci au provenit toate neajunsurile şi 
aci zace marele rău, că ne însufleţim uşor 
şi totdeauna, dar acestă însufleţire se tra
duce foarte arare-ori în fapte.

E foarte firesc acest lucru. Şcoala nu 
se câştigă într-o zi, iar experienţele nu-şi 
pot avea roadele într-un an. Evoluţia se 
face treptat, şi n-avem nici un drept de 
a ne plânge, că am pierdut până acuma 
în zadar timpul. Dacă trecutul n-a fost al 
nostru, să sperăm, că va fi al nostru vii
torul. Şi el va fi al nostru de bunăseamă, 
dacă vom voi să pricepem glasul zilei 
de azi.

Ne-a lipsit şi ne lipseşte organizaţia 
culturală şi aceasta e cauza disproporţiei 
bătătoare la ochi dintre munca depusă şi 
dintre rezultatele realizate pe terenul bi
nelui nostru de obşte. Lipsa acestei orga
nizări justifică de deplin şi împrejurarea, 
că Asociaţiunea noastră n-a ajuns încă să 
se achite în deplină măsură de îndatori
rile, ce i le impune menirea.

Dar dacă organizaţia culturală, pe 
care n-o avem, e cauza neprogresului no
stru —  ce e mai uşor decât tocmai duce
rea ’n îndeplinire a acestei organizări? 
Lucrul în sine dimpotrivă e greu, nu e 
însă atât de greu, ca să nu se poată rea
liza. Şi tocmai Asociaţiunea este cea mai 
chemată să ne desăvârşească organizaţia 
culturală. Ea va şi putea face acest lucru, 
cu atât mai uşor, cu cât are cadrele pen
tru el.

Cadre şi mijloace mai potrivite pen
tru organizarea noastră culturală nu pot 
fi, decât despărţămintele Asociaţiunei. In 
unele din aceste despărţăminte se şi des- 
voaltă o frumoasă activitate, în ceie mai
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multe însă nu se iace nimic. Iar până nu 
vom ajunge, ca în toate despărţămintele 
Asociaţiunei —  cari vor cuprinde toată 
suflarea românească din ţară —  să se 
muncească cu aceeaş râvnă şi cu acelaş 
rezultat, până atunci instituţia aceasta, 
atât de preţioasă, a nostră, nici nu se va 
apropia de ţânta, ce i s-a desemnat.

Ca sa se obţină, onorată adunare ge
nerală, acest succes, nu se cere mult. Se 
cer numai două lucruri. Cel dintâiu şi cel 
mai uşor este : înmulţirea şi micşorarea 
despărţămintelor. Despărţămintele, cari nu 
funcţionează, să se reactiveze, iar despăr
ţămintele mari să se divizeze în 'cât mai 
multe alte nouă. Căci sunt despărţă- 
minte cu câte 80, 100, 150 ba chiar şi 200 
de comune. Vă închipuiţi, că un singur co
mitet poate ţinea contact direct cu atâtea 
comune? Cum am putea aştepta atunci, 
ca acest comitet să descindă în flecare co
mună ? Căci Asociaţia îşi va împlini menirea 
numai când va fi cunoscută în fiecare câtun 
românesc şi când îşi va revărsa bineface
rile asupra fiecărui frate de-al nostru.

Să vă aduc un exemplu concret. Des
părţământul Şimleu se estindea până bine 
de curând asupra întregului Sălaj şi asu
pra unei însemnate părţi din Sătmar, asu
pra Chiorului, ceeace înseamnă aproape 
300 comune româneşti. Cum putem spera, 
ca acest despărţământ să-şi poată face pe 
deplin datoria ? Şi trebue să accentuăm, 
că despărţământul sălaj-chioran este între 
primele despărţăminte ale Astrei. A  făcut 
ce-a putut în 20— 30 comune, iar celelalte 
270 au rămas în mila lui Dumnezeu. Băr
baţii conducători ai acestui despărţământ 
au observat însă din bună vreme, că tre
bue practicat şi aici principiul divizării 
muncei, ca muncind cu toţii, cu toţii sa 
fim împărtăşiţi de roadele acestei munci. 
Şi s-a pornit o acţiune conştie de-a tăia 
această mare bucată de despărţământ în 
mai multe bucăţele. Până acuma s-a inac
tivat însă numai despărţământul Tăşnad, 
îrainte cu 3 ani, şi desp. Bucium, anul 
acesta. Tot anul acesta era proiectată con
stituirea desp. chioran la adunarea gene
rală locală, ţinută în Şomcuta-mare, durere 
însă, lucrurile bune au totdeauna contrari. 
Acest mare teritoriu are şi trebue să aibă 
cel puţin 5 centre şi astfel trebue divizat 
în 5 despărţăminte. Şi ce nu poate face 
un singur comitet, vor face de sigur 5.

Rămânând pentru fiecare despărţă
mânt numai 25— 30 comune, aceste comune 
vor putea vedea în mijlocul lor an de an 
pe trimişii Asociaţiunei şi astfel poporul 
nostru va vedea, că are domni de român, 
cari se interesează de soartea lui —  şi 
acesta va fi primul pas făcut pentru re- 
câştigarea încrederei poporului. Iar ce în 
seamnă această încredere, ştim cu toţii.

Descinderile acestea comună de co
mună şi an de an, cu prilejul cărora se 
vor ţinea conferinţe poporale practice, se 
pot face în stil mai mare, ca să se prile- 
jească o adevărată sărbătoare pentru co
mună. Căci urmele unei asemenea serbări 
vor fi neşterse în minţile şi inimile ţă
ranilor.

Noi am aranjat în cursul primăverei 
şi verei acesteia mai multe prelegeri prin 
comunele din preajma Şimleului. Aveam  
obiceiul să mergem întreg corul bisericesc, 
să cântăm răspunsurile sf. Liturgii, iar 
4upă prelegere să stăm de vorbă cu ţă
ranii şi să cercetăm pe câţiva şi la casele 
lor. Şi nu într-un loc ne-au spus preoţii, 
că o asemenea descindere e de nepreţuit 
pentru popor.

Şi cum n-ar fi, când bieţii noştri ţă
rani văd, că vin odată domnii dela oraş 
la oi în sat, fără să le ceară nimic, ba 
chiar să le dea sfaturi şi cărţi şi să stea 
de vorbă cu ei pretineşte! Căci sunt co
mune româneşti prin Fălaj şi de sigur şi 
prin alte părţi, unde se arată domnii nu
mai când au să execveze pe bietul ţăran.

Dacă s-ar putea statornici asemenea 
descinderi în toate despărţămintele Astrei 
şi dacă majoritatea satelor româneşti din 
ţară ar fi cercetată an de an, atunci pro
gresul cultural, ce s ar realiza în 5— 10 
ani, ar fi uriaş laţă cu trecutul.

Statornicirea acestui lucru este însă 
foarte grea, pentrucă membrii subcomite
telor, cu preşedinţii şi secretarii lor în 
frunte, îşi au totdeauna ocupaţiile ior — 
iar de daraverile Asociaţiunei îşi pot a- 
duce aminte numai în timpul liber, care 
în ziua de azi e foarte puţin. Şi fie ori 
cât de laudabila munca lor, ea e totuş nu
mai muncă onorifică, muncă de sărbătoare. 
€u asemenea muncă însă Aseciaţiunea nu 
se apropie de scopul său. Căci munca, pe 
care are s-o desfâşure Astra, trebue să 
fie muncă reală, pozitivă, exactă, ale că
rei rezultate să se poată calcula rnate- 
maticeşte.

Acesta este punctul de vedere, din 
care pornind îmi iau voie a iace cu a- 
<ceastă ocaziune o propunere, menită de-a '
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introduce nouă vieaţă în cadrele Asocia
ţiunei şi a cărei executare —  voiu arăta 
îndată —  nu este atât de grea, după cum 
am crede.

Propunerea este următoarea:
Asociaţiunea să sistemizeze succesiv po

sturi de secretari salariaţi în despărţă
mintele sale.

Acesta ar fi acel al doilea lucru, de 
care făceam amintire mai înainte, ce se 
cere adecă pentru a se munci cu ac^eaş 
râvnă şi cu acelaş rezultat în toate des- 
pârţămintele Astrei.

Să analizăm această chestie de mare 
importanţă din toate punctele de vedere.

Unde vom ajunge când vom avea se
cretar plătit în fiecare despărţământ al 
A stre i?  Acolo, că Asociaţiunea n ea  dat 
cea mai perfectă organizaţie culturală şi 
economică. Iar ce înseamnă acest lucru, 
ştim cu toţii.

Un bărbat, pus în serviciul Asocia
ţiunei, ca să promoveze progresul cultural 
şi economic în 20 -30 comune, se va pu
tea achita cu belşug de îndatoririle sale. 
Va studia amănunţit acele comune din 
toate punctele de vedere si ie va şti toate 
lipsurile morale, intelectuale şi materiale, 
găsind totodată mijloacele, prin cari se pot 
ele suplini. Şi acest oficiant, plătit fiind, 
va trebui să munciască, căci altfel va fi 
tras la răspundere. Astăzi cine poate pre
tinde însă unui secretar, să munciască cu 
rezultate pozitive ! ?

Muncind însă cu stăruinţă, în 
câţiva ani am avea datele cele mai exacte 
asupra situaţiei morale, şi materiale şi e t 
nografice a poporului nostru şi am ii în 
poziţia de-a şti cum şi ce trebue să facem 
pentru a fi tari şi pentru a putea face 
taţă tuturor pericolelor din lăuntru şi 
din afară.

Nici nu înzist mult în general asu
pra chestiei, pentrucă îi pricepem pe de
plin cu toţii însemnătatea. Voiesc să a- 
mintesc numai câteva îmbunătăţiri spe
ciale, ce s-ar introduce în vifaţa  noastră 
culturală, prin primirea şi executarea pro- 
punerei, care ne preocupa.

Aproape în fiecare an «e sulevează 
la noi idei bune şi frumoase, şi se aduc 
hotărâri practice şi însufleţit^ are cultu
rale — dar când e la executare, nu se gă
seşte omul, care ar avea timpul şi price
perea să le execute. Să a uimim numai 
chestia atât de capitală a analfabetismului, 
care s-a discutat atât dr frumos astă 
toamnă şi astă iarnâ prin pvessă şi pe 
care Asociaţia a îm briţiţ ii, u cu atâta căl
dura. Care este rezultatul trudei, articole
lor şi premiilor? Dacă iie ar^ despărţă
mânt şi-ar fi avut secretarul s;ni obligat, 
nu numai moraliceşte, ci în toata iorina, 
rezultatul obţinut în aceasta materie n-ar 
fi cel puţin de o miie de ori mai mare ! P

( V ă  uriija)
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»M oralişti« şi »teologi«. Primim a- 
ceastă scrisoare, si o găsim destui de in
teresantă a o reproduce întocmai. Sperăm 
să nu supere pe nime unele cuvinte mai 
aspre. Le scrie un moşneag de 86 de ani.

»In numărul »Gazetei« 234 ocura un 
articol sub: »Sinodul dela B laj« subscris 
de »1.« Cetind ceiea expuse de »1.« —  când 
am ajuns la pasagiu l: »A u  nu aflu drept 
ca preoţimea cualificatâ să fw obligată la 
cotizaţie duplă faţă de hîcnalişii şi la pen
siune egală cu ei*, —  aici am stat în ioc 
şi meditând mi-am adus amiate de para
bola din sf. evangelie »Fariseul şi vame
şul«, şi pe dată am exclam at: dar cum ar 
şi cuteza un bienalist să se puuă în rând 
cu un cualificat, căci aUinci ar fi o mi
nune ne mai pomenită, —  aici amintesc 
respectivului f, că cotizaţiile se plătesc 
după beneficii, aşa de p ildă : moralistul 
după salarul de 800 cor. şi cualificatul teo
log după 1600 cor., pentru ce se exprimă 
dar că contribue duplu —  mai departe 
cetind am a ila t : » Cualificaţiunea câşti
gată cu sudoare, şi tpese enorme, pretinde 
să fie luată ca şi la ori care carieră în 
considerare. —  Dar aţoi »f< nu ştie, că 
P. V. Ordinariat, a avut şi are şi acum în 
evidenţă, şi în parochiile cele mai bine do
tate sunt preferiţi cei mai cualificaţi, şi 
nu moraliştii, —  în ce priveşte pensiunea 
că nu ar fi (onvenabii, ca un moralist să 
fie egal îndreptăţit cu un cualificat, apoi 
d e ! un bienalist nu lucră şi ei în Vinea 

'Domnului alăturea cu .teologulseminarist?

A N S I L  V A N I E I .

cu excepţiune numai: că cela cu 1600 cor. 
şi cesta cu 800 cor.; — mai departe zice: 
că cu sudoare şi spese enorme şi-a câşti
gat cu a li ficaţi unea —  să mă ierte » f «  când 
îi amintesc că pentru cualificâţiunea teo
logică în patru ani a fost întreţinut cu 
cuartir, reverenzi, vipt domnesc, şi toate 
comodităţile gratuit, ne spesâi d dela sine 
nice un file;*.

Apoi să nu presupue d-1 »f< că bie- 
naliştii ar fi lipsiţi de cualificaţiunea rece- 
rută unui preot, —  cu puţină excepţiune 
şi bienaliştif au 6 —8 clase gimnaziale şi 
nu puţini şi clasele pedagogice. —  P. V. 
Ordinariat, la susceperea tinerilor la cur
sul bienal, a procedat cu multă seriozitate 
şi nu a susceput pe nici unul ca atare, 
care să nu d,evină adevăratul păstor tur
mei încredinţate —  mai au bienaliştii me
ritul netăgăduit, că prin ei s-au înmulţit 
numărul credincioşilor, şi a parochiiior gr. 
catolice, despre ce aşi putea aduce sute 
de dovezi.

Bine ar fi să se caseze cursul bienal 
ca apoi să fie siliţi şi cei mai cualificaţi a 
ocupa parochii mai puţin proventuoase, 
convingându-se cât de greu e a-şi face i 
datoria ca bun preot, şi cât de greu e a 
te lupta cu sărăcia!...«— Un bdrân  glumeţ.

*
Am satisfăcut principiului »audiator 

et altera pars« dând aceste rânduri. II a- 
sigurăm însă pe venerabil autor al lor, că 
deşi noi înşine suntem asemenea de pă
rerea lui „sp“, fiind mult mai creştinească 
părerea dânsului de-a trata egdl la răs
plată pe bienalişti şi seminarişti, cu toate 
că nu ii-e egală munca şi calificaţia —  gă
sim şi în cele spuse de » f «  o părere se
rioasă şi bine cumpănită.

Trădarea de secrete militare. Proce
sul intentat d-lui loan P. Lazar, pentru 
acest delict, a fost bazat pe un articol 
scris în timpul conflictului Monarchiei cu 
Serbia, iar nu pentru articolul amintit în 
informaţia n- astră greşită. In articolul 
incriminat se spunea că al şaptelea 
corp de armată staţionat în Timişoara, a 
primit porunca pe acele vremuri, să stea 
gata de batae şi să plece în Bosnia! Au
torul a fost aihitPt pentru motivul, că 
astlel de informaţii sunt oprite numai 
după ce a isbucnit răsboiul.

»G. de D.« afirmă că procesul d-lui 
Lazar e ntâiul proces de telul acesta în 
Ungaria. Apărarea a fâcut~o Dr. I. Gaspar 
din Dobriţin.

Nou advocat. In 13 1. c. a depus îna
intea tablei din Vaşarhei cenzura de ad
vocat d-1 Dr. loan P. Olteanu originar din 
Suciu de sus. — Ii urăm ca munca ce-1 
aşteaptă să o îndeplinească spre binele 
său şi al tuturora.

Invenţia unui medic român. Se te-
legrafiază din Londra că profesorul Toma 
Ionescu dela facultatea de medicină din 
Bucureşti a demonstrat în spitalul din 
Greenvicb, metoda analgesiei spirale cu 
stricnina stovaina, făcând două operaţii la 
gât şi stomac, în prez 'ţa unei mulţimi 
de medici chirurgi. Mei da s a dovedit 
admirabilă. Medicii p resez i au felicitat viu 
pe savantul român.

Hobenzoiernlt şi Andrassysşîii. Se svo-
neşte că Henric de Prusia, iratele împă
ratului Wilhelm va veni în Noemvrie în 
Ungaria, <*z. o;.spe de vânătoare al conte
lui Andrassy. Contele Audrassy pregă
teşte mari serbări pentru primirea prin
ţului.

Despre Maxim Gorki se scrie câteva nou
tăţi interesante. împreună cu prietenul său 
Koeholzew  din Moscova va interprinde un 
turneu artistic, cu o trupă dramatica rusă 
în multe oraşe europene. El însuşi a pre
gătit o nouă dramă care va fi jucată în 
acest turneu. De asemenea a terminat un 
roman: »Cronica orăşelului Okurow« care 
va apare în editura beriinezâ. Lodischni- 
kow, a a tori’or ruşi.

Aeroplanul Vlaicu.
Cetim în »Adevăru l«:
D-i general Crăinice^nu, noul minis

tru de războiu, în complect acord cu d-1 
Ionel Brătianu, preşedintele consiliului de 
miniştri, a regulat eri în mod definitiv s i
tuaţia inginerului de peste munţi d*l Aurel 
Vlaicu în chestia construirei aparatului, său 
de zburat.

D 1 inginer Vlaicu a fost angajat eri 
ca inginer la arsenalul armatei, unde i-se 
va pune la dispoziţie un atelier special, 
dându-i-se în acelaşi timp toate mijloacele

necesare pentru construcţia aeroplanul u 
invenţie proprie a sa.

E locul să amintim aci că de astă- 
dată statul nostru a procedat în mod toarte 
serios şi sever până ce s’a hotărât să a- 
corde protecţia sa acestei descoperiri ro 
mâneşti. Intr’adevăr atât d-1 Ionel Bră
tianu cât şi ministerele de războiu şi de 
lucrări publice n’au voit să auză de o în
curajare din partea statului până nu s’au 
asigurat, prin oameni competenţi şi spe
ciali, de toate garanţiile de seriozitate teh
nică pe cari le prezintă aparatul Vlaicu.

Numai dupăce oamenii competenţi şi 
pricepuţi în chestiile technice, ca d-nii 
Alex. Cottescu, directorul căilor ferate şi 
locot.-colonel I). Iliescu, şeful statului ma
jo r  al corpului II de armată, au văzut şi 
studiat p anurile şi desenurile aparatului 
d-lui inginer Vlaicu, căruia n-au omis a-i 
cere explicaţiuni asupra celor mai mici de
talii teohnice, d-1 Ionel Brătianu, care a 
fost sesizat prin rapoarte verbale, făcute 
de d-nii Cottescu şi Iliescu, a promis spri
jinul guvernului român pentru înfăptuirea 
invenţiei modestului, dar talentatului ingi
ner român Vlaicu.

Rezistând acestui rigid purgatoriu de 
formalităţi examinatorii, care în viitor va 
fi aplicat şi altor inventatorii, cari vor cere 
concursul statului român, inginerul Vlaicu 
a dovedit că aparatul său este rodul unor 
îndelungate şi aprofunde experienţe şi cu
noştinţe tehnice, graţie cărora numai, gu
vernul nostru s’a hotărât să-i pună totul 
la dispoziţie pentru- realizarea descoperi- 
rei sale.

Suntem siguri că azi direcţia actuală 
a arsenalului, care numără ofiţeri distinşi 
şi de valoare, va saluta cu bucurie şi sa
tisfacţie intrarea d-lui Aurel Vlaicu în ca
drele inginerilor săi.

1. Eusu-Abrudeanu.
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Convocare.
Adunarea generală ordinară a Reu- 

niunei femeilor române din Braşov con
vocată pe ziua de 7/20 Noemvrie a. c., ne
întrunind numărul membrelor recerut de 
statute se convoacă din nou pe ziua de 
Luni 16 (29 ) Noemvrie n. c. la orele 3 p. 
m. în sala cea mare a gimnaziului român, 
cu aceaşi ordine de zi.

In sensul statutelor se vor lua deci- 
siuni fără considerare la număr de cătră 
membrele presente.

Braşov, 9 (22) Noemvrie 1909.

M aria  B. Baiulesw , loan Lengeru
prezidentă. secretar.

POŞTA REDACŢIUNEI.

Veştem. A veţi dreptate, »nu trebue 
daţi uitării nici pe cei mai mici, ca ale- 
mente neînsemnate“ . Dar acesta-i un ade
văr, pe care un ziar numai atunci îl poate 
respecta, când nu sunt probleme mari şi 
grele, ce să-l preocupe, ca şi în timprile 
de faţă.

S i b i i u. Vă mulţumim de sfaturile ce ne 
daţi Dând sfaturi altuia, bagi de seamă mai cu
rând ce trebue să faci tu însuţi...

C lu j .  Cum aţi văzut a apărut. Trimiterea 
ziarului nu atârnă de acela la care v ’aţi adresat.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Dr. S e v e r  Dan.

Dacă copilaşii slăbesc
daţi-le E m u l s i u n e a  lui S c o t t  şi 
şi vă veţi convinge, că slăbirea ime
diat a luat o întorsătură spre bine 
având ca urmare o desvoltare sănă
toasă.

S’a întâmplat că m u l ţ i  c op i i ,  
pentru cari părinţii nu mai aveau spe
ranţă de scăpare, folosind Emulsiu
nea Scott au fost scăpaţi.

Emulsiunea lui Scott
este un fabricat exce- 

în ce priveşte cu- 
* '* răţenia părţilor ei con

stitutive e uşoară de 
mistuit şi are o putere 
extra-ordinară de nu- 
trire. — 7.

Verîtahi'ănumai ca Preţui unei sticle ofigi*
marca — pescarul— na|e 2 coroane 50 banl< 
ca geam de garanţie „

» procednrei lui $8 CSpată Iii toate
Scott. farmaciile.
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P U B L I C  A Ţ I U N E
în afacerea ţinerii în evidenţii a noului catastru referitor la darea de case si

la anunţarea schimbărilor întâmplate.

dente, în care caz aceste edificii sunt 
a se considera ca case deosebite.

8. Daca edificii, cari până acuma 
nu au fost supuse la darea de casă, 
devin din oare care cauză supuse la 
dare (d. e. casele cari nu au carac 
terul de case dumnezeeşti, cripte, 
edificii folosite pentru întăriri sau 
alte scopuri militare iar nu de lo
cuinţe, obiecte de expoziţie, corturi, 
şetrii, edificiile agricole situate în 
extravillan, pivniţe fără supraclădiri, 
locuinţe de servitori şi lucrători a- 
gricoli daca pe terenul respectiv nu 
există alte case de Jocuit.

9, Mai departe este a se ţinea 
în evidenţă şi a se anunţa de catră 
proprietarul de casă faptic sau de 
reprezentantul său legal la oficiul de 
dare orăşenesc în termin de 45 de zile 
în acel caz, dacă nu s’a cerut sepa
rat liberarea temporală de dare, dacă 
casa s’a zidit din nou, sau că s’a 
mărit prin un adaus de clădire, sau 
că în urma dări mării s’a clădit de 
nou. Anunţările trebue făcute în scris

Cine nu are cunoştinţele nece
sare pentru aceasta, poate face anun
ţarea şi verbal, în care caz se va 
lua din oficiu la protocol.

Spre a putea face corectă anun
ţarea în scris, se recomandă a o 
compune pe baza puncteior de între
bare, ce se pot căpăta în despărţă
mântul pentru ţinerea în evidenţă a 
catastrului de case.

Dacă anunţarea nu se face la 
timp, schimbarea se va constata din 
oficiu de cătră organul pentru ţine
rea evidenţei cataetralului de case; 
despre aceasta este însă obligat a 
face arătare oficială direcţiunei finaii 
ţiare reg. ung. din Brassó, pentru a 
să pedepsi partidele neghgente.

Proprietarul de casă faptic eau 
representantul său legal poate fi pe
depsit pentru această ne&ligenţă, dacă 
negligenţa nu este a se privi ca o 
intenţiune de a scurta erai iu!, pe 
baza §. 60 al art. de lege VI din 
1909 de direcţiunea finanţiară reg. 
ung. din Brassó cu o amendă ordi
nară de 2— 200 cor.

In fine se mai face cunoscut, că 
îa anunţarea, care trebue înaintată 

„ I pe baza punctelor 4,5,6,  7 şi 8 din
6.̂  Dacă prin transformare se j aceagt^ publicaţiane, proprietarul de 

creiază încăperi deschise (piăvălii, ,.a8ă sau reprezentantul său le^al

Deoarece subscrisul oficiu de 
dare orăşenesc a isprăvit lucrările 
cu compunerea catastrului, referitoare 
la darea de case pe terit. oraş. Brassó, 
şi deoarece şi organele direcţiunii fi- 
nanţiare reg. ung. au revizuit acest 
operat: de aceea urmează acum a 
se pune în lucrare pe teritorul ora
şului Brassó disposiţiunile referitoare 
la ţinerea în evidenţă a numitului 
catastru, cuprinse în §. 38 al ordi
nului ministrului de finanţe reg. ung.

Prin urmare toate schimbările, 
cari s’au întâmplat, după luarea sin
guraticelor coli da catastru la faţa 
locului, pănă în ziua de astăzi, tre- 
buesc neapărat anunţate la despăr
ţământul perceptoratului orăşănesc 
pentru evidenţa pământurilor şi a 
caselor (uşa Nr. 4) pănă ia 15 Dec. 
a. C. de proprietarii faptici ai case
lor sau de reprezentanţii lor legali; 
iară schimbările în catastrul darii de 
casă întâmplate mai târziu (decât 
cum e datul acestei publicatiuni)
—  pe baza §. 48 al ordinului mi
nistrului de finanţe Nr. 77000/909
—  trebuesc din caz în caz neapărat 
anunţate în termin de 15 zile, soco
tite dela întâmplarea l,>r.

La  catastrul dării de casa —  
în senzul §. 47 al ordinaţiunei mi
nistrului de finanţe Nr. 77000/909 —  
trebuesc ţinute în evidenţă schimbă
rile de mai la vale, şi în senzul §. 
48 al aceleiaşi ordinaţiuni trebuesc 
anunţate în termin de 15 Zile de pro
prietarul de casă faptic sau de re
prezentantul său legal şi anume:

1. Dacă se schimbă proprietarul 
faptic al casei.

2. Dacă casa sau unele încăperi 
din ea prin demolare sau prin în
tâmplare elementară s’au nimicit sau 
s’a surpat, şi în urna» aceasta a de- 
vtnit cu totul de nefolosit.

8. Dacă un edificiu sau o parte 
de locuinţă, supusă Ia dare, devine 
permanent liberă de dare.

4. Dacă un edificiu sau parte 
din locuinţa, care a fost permanent 
liberă de dare, devine supusă la dare.

5. Dacă prin transformare nu
mărul încăperilor se înmulţeşte sau 
scade.

carciume, cafenele etc.) 
cele deschiie încetează.

sau dacă

7. Dacă proprietarul de casa

este obligat a alătura despre schim
bările întâmplate în catastru! de case 

pe baza §. 56 a des menţionatei
faptic s’a schimbat în aşa mod, că j ordinaţiuni —  o coală de fanune des- 
prin aceea s’au creiat obiecte nouăjjpre chiria de casă, pentrucă altfel par-
de dare, adecă da *ă dinţi'un com
plex de teren s’au creiat prin împăr
ţire mai muite terenuri, a$a că casa 
sau casele, cari stau aco!o, devin şi 
în cartea funduară terenuri indepen-

B r a s s 6 ,  15 Novembre 1909.

ti da negiigentă pe baza §. 48 al ai t . 
de lege V I din 1909 va fi osândită 
să plătească l°/0 respective 5°/0 pe
deapsă, socotite după darea de casă 
ce i se va impune.

Oficiul de dare orăşenesc

O Ü O G Nr e s «

C r r ă T b l ţ l - T ^ â  ş i  p r o f i t a ţ i
d.e

MARE C H I L I P I R
căci n’a fost, ni ci n-o să mai fie aşa e ft in ă ta te  ca cu 40 b^nl sa 
luaţi cărţi literaie româneşti, format mare de câte 200— 300 pagini 
din Colecţia Şaraga, care se vinde în altă pai te 1 leu exemplarul 
Biblioteci româneşti Şaraga de câte J00 pagini cu 15 bani volumul 

Xwnopol A . D., Istoria Românilor în f2 volume mari de câ.e 
275 pagini unul numai cu 7 lei toate 12 volume în loc de 18 lei. 

In streinătate costă transportul 1 leu 50 b. la 20 cărţi trimese odată.

1 I C O M I  A .  P E T K O F F .
Xji1ora.r-IEc3.itor,

B ârlad -B o m ân ia .

Cursul la bursa dm v lena
Din 21 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de aur 4% . . . , .1 13  —  
Renta de corone ung. 4°/0 • • • 92 50 
Inon . că’ . ter. ung. în aur B1/,°/li , 82 40 
lu p i. căii. fer. ung. în argint 4% * -‘3 25 
Bonuri rurale croate-slavone , 94 —  
Impr. ung. cu preraiî . . . . .  217 —
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 157 50 
Renta de hârtie austr. 4i/10 J . 95.35 
Renta de argint austr. 4J/t0 > • 95 20 
Renta de aur austr. 4%  • * * , l 6 80 
Renta de corâne austr. 4%  * - ■ 95 35 
Bonuri rurale ungare 3 Va0/« • e * 85 15 
Los.iri din 1860 . . . . . . . .  169.75
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 777 40 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 666. — 
Aeţiî de-ale Bâacei auatro-ung. . 1778.— 
Nwpoleondori. . . . . . . .  9.15
Mărcî imperiale germane . « . 117.77 ’/2
London .......................................... 24120
Paris vi sta............................. , , 95 20
Net o ita liene............................. ..... 95 65

C u r s u l  p i e ţ e i  B :
Din 22 Noemvrie n.

Bancnote rom. Cump, 18 72 
Argint român * 18 65 
Lare turcesc! „ 21.50
Sons. fonc.Al.bine 5%  100.—

Rusesc' ,, 254.— 
Napoleondori. „ 19.04 
;W beni v 11.20
Yîârcs ger . i*ne „ 117.—

i i Şj V.  
1909

O rigixstal V i c t o r i a ,  j 
Holiler,

A f r a u n a ,
W l t f i n a ,
€»r£tzner,

sunt maşini de cnsut da cea mai 
:: bun4 caiitafcp. ::

Fabricate de clasa prim ă
în ce priveşte aranjamentul şi exe- 
: :  cutarea lucrărilor. ::

Reprezentante <le

M I C H A E L  M O O S E R ,
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, 

m are ate 'ier meehanie «le repa
raturi. M aţlne (le seri» şi firnuiM- 

foane se reparează.
(71b. IV-50.)

â N U N C I U R I
â sserţm m  ş i  reci.)

suii* a se »ais*aG*a 
Adminiatratiian. \ 3n casu i pu« 

tasaeas anunciu mâi« irara'« • 
d ş  a d a tâ  sq  fact© 
c$B»a cs-aa c â t  aa-tatiiica»*«**!
S i iraca mai mul toropi*

4 d m i;d s tr . * Gazetei Trans-

lîanca JNatională a R om ân iei.
^  i t is a  i î u  ii e  s  ti ib» a  i* a »

1 9 0 9  
1 Novembre

1 9 0 9

i 26.850,713

428,187 
86.478,164 
17 523,900 
17 126,186 
11.999,914 
•16.372.463 
3.196,121 
5 963,305 

701 43F 
655 755 

101 589,484 
13,042,667 
26 984 825

4 "26 913,067

12.000,001 
25 202 197 

3 7 94,654 
280.689 870 

2.190,642 
î .446,220 

n 1 5 -̂9,481

|89550713 Reser. mer.ai. aur 98117847) 
j[37300000 „ Trate aur 39770000| 
Argm t şi diverse monede . . . .
Portoioim Român şi străin.
•impr. centra efec. publice 20045100) 

„ „ „ in cont-corent 18689464j 
Fonduri publice . . . . . .
Efectele ionduiui ne reservă 
Eiect. î'ood. de am o; i. imob. şi mater 
Imobil ti
Mobilier şi M şini de Imprimerie 
Cheltuieli de Administraţiune . 
Depo/ite libere . . . .  .
Conturi curente . . . . . .
Conturi de v a lo r i.........................

a ,

426 91 3 0 6 r

Capital ...................................
f'ond de r e z e r v ă ....................
Foodul amortis. imob. şi material 
Bslete da Bancă în circulaţiune ,
Profit şi P e rd e r e ....................
Dobânzi şi beneficii diverse 
Depozite de retras . . . .

Seomptuî 5%
Dobâtuia 51/î /o

24 Octombre | 31 Octombrs

138.104,214 137.887,847

223.249 236,969
88.742,748 91.305,327

3S 592,873 38 734,584

11.999.909 11.999,909
15 011,901 15.011.901

3 146.621 3.146.621
5.982.311 5.982.311

706.574 706 598
636,743 695 065

111.799.215 111.391 515
29.416 714

30.528 224 30.946,642

479.197.318 477.659,983

12.000,000 12.000,OCX
26.995,066 26 995,066
4.052,272 4.052,272

320.617.950 319.380,290
2 237,648 2.237,648
1.495,167 1.603,192

11 ! 7*9,215 111.391 515

479.197.318 477.659 983
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